

第十一届山西省“感动百姓·山西乡村爱心大使”颁奖典礼举行

我市2人获表彰

本报讯 记者狄媚婷报道：近日，第十一届山西省“感动百姓·山西乡村爱心大使”颁奖典礼在太原举行，对评选出的10位“感动百姓·山西乡村爱心大使”及6位提名奖获得者进行了隆重表彰。其中，我市黎城县的郭海波荣获“感动百姓·山西乡村爱心大使”称号。潞城区宋卫国荣膺“提名奖”。

据了解，“感动百姓·山西乡村爱心大使”是由山西省慈善总会、山西广播电视台、山西省农村文化促进会等单位联合举办的公益评选活动，旨在弘扬助人为乐、奉献

社会的道德风尚，表彰在乡村地区作出突出贡献的个人。此次，荣获“感动百姓·山西乡村爱心大使”称号的郭海波是我市黎城县人，受曾祖父影响及家族保存的抗战账单激励，十多年来他携镰刀、布袋翻越数百个山头，查看上千处石缝，搜寻抗战烈士遗骸，从太行山背回25具烈士遗骸，并在荒山上自费建立起了烈士纪念碑，这位普通的太行山农民，用他的执着与坚持，让长眠于太行山上的八路军烈士得以“回家”，让崇敬先烈的人们有了缅怀之地。

荣膺“提名奖”的潞城区宋卫国，则是全国第一位安全志愿者，他常年自费深入乡镇农村、学校社区开展《未成年人保护法》《道路交通安全法》《安全生产法》等法律法规的宣讲活动，并在女儿宋丽莎的支持下，利用自家的三层楼院建立了“普法安全公益宣教基地”，免费为附近群众进行法律法规宣传及安全科普知识教育，受到群众赞誉。

郭海波和宋卫国用行动诠释了爱与奉献，他们的精神将激励更多人投身到爱心事业中，让温暖在上党大地持续传递。

我市多部门联合开展主题宣传 呵护青少年健康成长

本报讯 记者马嫣婕报道：近日，长治大辛庄戒毒所联合市禁毒工作协调机制办公室、市教育局、壶关县公安局禁毒大队等部门，一同走进长治市职业高级中学，开展以“防范药物滥用 呵护青春无恙”为主题的禁毒宣传教育活动，为师生筑牢坚实禁毒安全屏障。

活动现场氛围浓厚，“太行月季”禁毒宣讲团的民警紧扣药物滥用防范核心，将仿真毒品模型整齐陈列，直观呈现各类毒品外观形态，吸引师生驻足观察。宣讲中，民警结合通俗讲座、互动问答等接地气的形式，细致讲解常见麻精药品知识、成瘾机制及药物滥用危害，再以真实案例拆解毒品对个人健康、家庭幸福、社会稳定的重大冲击，在问答环节里师生踊跃举手、积极互动，让禁毒知识在双向交流中入脑入心，切实引导大家树立“健康人生、绿色无毒”理念。

活动尾声，全校200余名师生整齐列队，高举右拳，庄严进行禁毒宣誓。现场工作人员有序分发禁毒宣传资料，200余份手册快速传递到师生手中，让禁毒知识精准覆盖每一位参与者。此次活动有效提升青少年识毒、防毒、拒毒能力，推动禁毒教育从“被动灌输”向“主动防御”转变，为构建无毒校园、护航青春健康成长注入强劲动力。

用爱心传递冬日温暖

本报讯 记者杨亚娟报道：仲冬初至，寒意渐浓。近日，长治市义工协会联合潞州区太西街道潞才社区，组织志愿者走进社区公交驿站，为严寒中坚守岗位的一线公交司机送去御寒物资和便民服务，传递冬日里的城市关怀。

驿站内暖意融融。志愿者们将厚实的棉手套递到刚结束运行的司机手中，并端上热气腾腾的八宝粥。“手套暖和，粥更暖胃暖心！”一位司机师傅喝着粥，笑容满面。针对公交司机常见的颈肩腰背劳损问题，志愿者现场设立服务点，运用专业手法为司机按摩放松。另一侧，志愿者理发师忙着为司机和闻讯而来的居民免费理发。剪刀声、谈笑声交织，驱散了冬日的寒意。“家门口理发，方便又利落，志愿者服务真周到！”刚理完发的居民王阿姨满意地说。

现场还设有健康咨询点。眼科志愿者为司机师傅和居民提供基础视力筛查和护眼指导，口腔志愿者耐心解答保健疑问，一位公交司机感慨：“每天开车十几个小时，腰酸背痛是常事，志愿者的服务太及时了，这份冬日里的关怀让我们心里暖暖的。”

一座城市的温度，既体现于气象冷暖，更在于志愿服务传递的人间温情。穿梭在驿站的志愿者们，用专业技能和真诚关怀，将温暖送到劳动者身边。这份善意不仅驱散了冬日的严寒，更在点滴行动中汇聚成暖心暖流，生动诠释了奉献、友爱、互助、进步的志愿精神。



近日，落日余晖中被誉为“太行天池”的漳泽湖水面波光粼粼，与周围建筑的灯光交相辉映，湖面上成群的鸟儿舒展双翼，或低空盘旋、或振翅翱翔，清脆的鸣叫声划破夜色，勾勒出一幅灵动和谐的生态画卷。

郭世虎 摄

以“能人”为钥打开农文旅融合振兴之门

墨一

高素质农民培育乡土文化能人民宿与农文旅融合发展培训班的举办，是我市锚定乡村振兴靶心、以人才赋能产业升级的务实之举。这场为期12天的培训，既为乡土人才充电赋能，更以产业提质为抓手优化招商环境，为农文旅融合发展注入了强劲动能。

声音

高素质农民培育乡土文化能人民宿与农文旅融合发展培训班的举办，是我市锚定乡村振兴靶心、以人才赋能产业升级的务实之举。这场为期12天的培训，既为乡土人才充电赋能，更以产业提质为抓手优化招商环境，为农文旅融合发展注入了强劲动能。

乡村振兴，关键在人。乡土文化能人、民宿经营者、新型农业经营主体带头人，是扎根乡村的“土专家”“田秀才”，更是连接乡村资源与市场需求的桥梁。以往，不少乡村民宿存在“同质化严重、服务水平

低、文旅融合浅”的短板，优质乡村资源“养在深闺人未识”，难以吸引游客驻足，更谈不上撬动招商资本。此次培训精准聚焦痛点，构建“理论+实操+招商思维”的课程体系，从行业标准解读到新媒体运营，从消防管理到项目包装，既有“纸上”的理论指导，又有“脚下”的实地观摩，让乡土能人不仅懂经营、会管理，更学会了如何讲好乡村故事、对接市场资本。

农文旅融合，既是产业发展之路，也是招商兴业之道。当下，文旅产业的竞争，早已从单一的资源比拼，转向产业生态和服务能力的较量。我市组织学员赴多地观摩学习成熟模式，搭建资源共享平台，推动民宿产业从“单打独斗”转

向“抱团发展”，形成规范化、规模化的产业集群。当一间间民宿成为承载乡愁的精致载体，一个个村落变身农文旅融合的样板，乡村的吸引力自然水涨船高，优质企业和资本也会慕名而来。这种“培育能人—做强产业—优化环境—吸引投资”的良性循环，正是乡村振兴的题中应有之义。

乡村振兴不是一句口号，而是需要一步一个脚印的扎实行动。此次培训是一个良好开端，期待我市以“培训+跟踪指导+资源对接”的长效机制为依托，让更多乡土能人成长为产业发展的“领头雁”，让农文旅融合成为带动农民增收、激活乡村活力的“新引擎”，书写出乡村全面振兴的优异答卷。



近日，长子县消防大队的消防员深入该县石哲镇，开展一系列消防宣传活动，切实筑牢农村消防安全屏障。 李竺 摄



今日天气

晴天间多云
2~3级偏西风
最低气温-1℃ 最高气温12℃



中午前后紫外线强度为4级，中等偏弱，外出可适当防护。

生活指数预报

穿衣指数为5级，适宜羽绒服、棉衣等服装。



晨练指数为3级，较适宜晨练。

明日天气

晴天转多云
2~3级偏西风转偏东风
最低气温-4℃ 最高气温8℃